
Verbandsgemeindeverwaltung Wörrstadt 20. Oktober 20 03 

- Zentrale Dienste und Finanzen - 

Niederschrift  

über die 31. Sitzung des Ortsgemeinderates Gau-Weinheim am Mittwoch, dem 20. August 
2003, 20.00 Uhr, im Turnsaal des Kindergartens. 

An der Sitzung nahmen teil: 

Ortsbürgermeister Hans-Bernhard Krämer als Vorsitzender 

1. Ortsbeigeordneter Karl-Werner Stumm 

2. Ortsbeigeordnete Angelika Dern 

sowie die Ratsmitglieder: 

Zöller, Karl-Wilhelm entschuldigt  

Huth, Philipp  

Becker, Willi  

Mauer, Heidrun entschuldigt 

Gottschlich, Erwin 

Bechtluft, Hans-Hermann 

Nauth, Franzl  

Freitag, Dirk 

Mattheis, Danja 

Kiene, Gabriele 

sowie Prof. Dr. Hans Christoph Reiss als stellvertretender Vorsitzender des 
Rechnungsprüfungsausschusses zu TOP 2 und 3. 

Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 

Ende der Sitzung: 21.15 Uhr  

Gemäß § 69 GemO nahm Andrea Töpel als Vertreterin der VG-Verwaltung Wörrstadt an 
der Sitzung teil. 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die 
Einladungen form- und fristgerecht ergangen sind und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte Ortsbürgermeister Krämer den Antrag, TOP 8 
wegen fehlender Beratungsgegenstände abzusetzen. Einstimmig zugestimmt. 

Anschließend gratulierte der Vorsitzende RM Willi Becker - auch im Namen des 
Ortsgemeinderates - nachträglich zu dessen 60. Geburtstag. 

  

Gemäß § 48 GemO gab Ortsbürgermeister Krämer anschließend Kenntnis von einer 
Eilentscheidung. Im Benehmen mit den Beigeordneten wurde RA Christopher Schwarz 
beauftragt, im Namen der OG Widerspruch gegen die am 01.08.2003 eingegangene Klage 
gegen die OG bzgl. Benutzung DGH (siehe Anlagen) einzureichen. Der Vorsitzende verlas 
auszugsweise die Klageschrift. Der Widerspruch wurde bereits fristgerecht eingereicht. 

T a g e s o r d n u n g:  

Öffentlich:  

1. Bestellung eines Schriftführers gemäß § 41 (1) GemO 

2. Bericht des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses über die Jahresrechnung 
2002 und Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2002 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des Ortsbürgermeisters, der 
Ortsbeigeordneten, des Bürgermeisters und der Beigeordneten für das Haushaltsjahr 2002 

4. Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zum Flächen-nutzungsplan 2 
der VG Wörrstadt  

5. Beratung und Beschlussfassung über Pappelfällungen und Ersatzpflanzungen 
(Pappelersatzprogramm) 

6. Mitteilungen und Anfragen 

Im Anschluss an den öffentlichen Teil der Sitzung haben Zuhörer 30 Minuten Gelegenheit, 
Fragen zur örtlichen Verwaltung zu stellen sowie Anregungen und Vorschläge zu 
unterbreiten. 

Nichtöffentlich:  

7. Beratung und Beschlussfassung über Bauangelegenheiten 

8. Mitteilungen und Anfragen.  

  

TOP 1 - Bestellung eines Schriftführers gemäß § 41 (1) GemO  

Frau Töpel, von der VG-Verwaltung Wörrstadt, wurde zur Schriftführerin bestellt. 

  

TOP 2 - Bericht des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsaussc husses über die 
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Prüfung der Jahresrechnung 2002 und Beschlussfassun g über die Jahresrechnung 
2002 

Gemäß § 114 GemO nahmen Ortsbürgermeister Krämer, der 1. Ortsbeigeordnete Stumm 
sowie die 2. Ortsbeigeordnete Dern an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem 
TOP nicht teil und hatten sich in den Zuhörerbereich zurückgezogen. 

Den Vorsitz übernahm Hans-Hermann Bechtluft der das Wort an den stellvertretenden 
Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses, Prof. Dr. Reiss, weitergab. Prof. Dr. 
Reiss nahm am Sitzungstisch Platz und verlas auszugsweise die Niederschrift über die 
RPA-Sitzung vom 30.07.2003. 

Anschließend wurde der Jahresrechnung 2002 einstimmig zugestimmt. 

  

TOP 3 - Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung d es 
Ortsbürgermeisters, der Ortsbeigeordneten, des Bürg ermeisters und der 
Beigeordneten für das Haushaltsjahr 2002  

Gemäß § 114 GemO nahmen Ortsbürgermeister Krämer, der 1. Ortsbeigeordnete Stumm 
sowie die 2. Ortsbeigeordnete Dern an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem 
TOP nicht teil und hatten sich in den Zuhörerbereich zurückgezogen. Den Vorsitz 
übernahm RM Bechtluft. 

Einstimmig wurde dem Ortsbürgermeister, den Ortsbeigeordneten dem Bürgermeister 
sowie den ihn vertretenden Beigeordneten für das Haushaltsjahr 2002 Entlastung erteilt. 

Ortsbürgermeister Krämer übernahm wieder den Vorsitz und bedankte sich - auch im 
Namen seiner Beigeordneten, des Bürgermeisters und dessen Beigeordneten - für die 
Entlastung. 

  

TOP 4 - Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnah me zum 
Flächennutzungsplan 2 der VG Wörrstadt  

Bezugnehmend auf ein Schreiben der VG-Verwaltung hinsichtl. Abgabe einer 
Stellungnahme zum Flächennutzungsplan 2 nimmt der OGR wie folgt Stellung: 

a) im Innenbereich: 

In der vorliegenden Planausfertigung ist der Beschluss des Ortsgemeinderates aus der 30. 
Sitzung vom 02.07.2003 (TOP 4a + b) aufzunehmen (siehe Anlage). Die östliche Fläche 
von Flur 9 Nr. 31 ist als Grünfläche auszuweisen (Parkfläche ist fehlerhaft). 

  

b) im Außenbereich: 

Die westlich des Grabens "Kreuzgraben" verlaufende Grenzlinie für die Flächen für 
Maßnahmen zum Schutz zur Pflege und zur Entwicklung von Boden, Natur und Landschaft 
(Â§ 5 Abs. 2 Nr. 10 und Abs. 4 BauGB) soll zurückversetzt werden an die westliche 
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Flurstücksgrenze des Grabens. 

Mit 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung wurde der o.a. Stellungnahme der OG an die VG-
Verwaltung Wörrstadt zugestimmt. 

  

TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über Pappelfällungen und 
Ersatzpflanzungen (Pappelersatzprogramm)  

Der Landwirtschafts-, Weinbau-, Feldwege und Umweltausschuss empfiehlt dem OGR 
folgende Vorgehensweise: 

Vor der Fällung sollte durch die VG-Verwaltung bzw. Kreisverwaltung nochmals überprüft 
werden, ob die in dem zur Fällung vorgesehenen Abschnitt noch gesünder erscheinenden 
Bäume stehen gelassen und an deren Stelle die schlechteren Pappeln weiter südlich gefällt 
werden können. Auch könnte dann die Zahl auf 20 Pappeln erhöht werden. 

Die Ausschreibung für die Ersatzpflanzung erfolgt zu gegebenem Zeitpunkt. 

Bei 1 Enthaltung wurde dem o.g. Empfehlungsbeschluss vom Ortsgemeinderat 
zugestimmt. 

  

TOP 6 - Mitteilungen und Anfragen  

Ortsbürgermeister Krämer gab folgende Mitteilungen: 

Der TuS Gau-Weinheim spendete 300 § zu Gunsten des Kindergartens. Vielen Dank 
hierfür. 

Fa. Karl-Friedrich Dern spendete die im Neubaugebiet "Böllberg" am Friedhof aufgestellte 
Ruhebank. Ein herzliches Dankeschön an Fam. Dern. 

Ein Dankeschön von allen Senioren an den Gemeinderat für den diesjährigen Ausflug am 
11.08.2003. 

Der Jugendraum wurde in der vergangenen Woche von den Jugendlichen restauriert. Auf 
Initiative von Annika Kolla und Carina Bitmann wurde der Raum grundgereinigt und die 
Wände und Decke neu angelegt. Ebenfalls ein Dankeschön hierfür. Die Materialkosten 
trägt die OG. 

  

Bedauerlicher Weise wurde 2 Mal das Schloss beschädigt (1 mal konnte repariert werden, 
das 2. Mal musste ausgetauscht werden) und es gab 2 Fälle von zerstochenen Reifen an 
den Pkw der Jugendlichen. Die Straftat wurde polizeilich zur Anzeige gebracht. 

Festsetzung der endgültigen Verbandgemeindeumlage für das Haushaltsjahr 2003 liegt 
vor. Sie beträgt bei der Umlagegrundlage von 35,6 v.H.: 94.783 § (141,89 § je Einwohner). 
Die Kreisumlage ist mit 37,5 v.H. auf 99.842 § festgesetzt (149,46 § je Einwohner). 
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Ende öffentlicher Teil: 21.00 Uhr 
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